

# 瞻仰离石烈士楼

□ 本报记者 梁瑜

清明时节,走进离石烈士楼,或伫立楼前静静凝视,或走进楼内观摩品读,或站在雕像前追忆英雄,或默读墙上烈士名录,令人顿生怀史之兴趣,骤发思古之幽情。

离石烈士楼,又名烈士陵园、烈士陵园,位于离石区莲花街道城内村中。建筑始建于明代,原为关帝楼。

1949年新中国成立,为缅怀革命先烈,纪念抗日和解放战争期间在离石英勇牺牲的烈士,教育后人珍惜来之不易的幸福生活,当时的离石县政府将此楼改建为烈士楼。

烈士楼坐北向南,占地面积1025平方米,东西长25米,南北宽41米,坐落在三孔窑洞之上。据史料记载,早在75年前,塔楼上高悬“光荣万代”“死难烈士千古英名不朽”等匾额。楼内置部分烈士骨灰和贺昌、崔一生、韩昌泰烈士的画像,还陈列有抗战中牺牲的杜凤英、李秀珍等1507位烈士砖刻名录,龛顶高悬“为革命牺牲的同志永垂不朽”木匾。

与藻井相接,烈士楼内东、西、北

三面壁布满反映抗日和解放离石时的彩色壁画40幅。顶棚绘有藻井图案画,墙壁和天花板上绘有表现抗战活动的纪念画80平方米,尽显肃穆庄严。塔楼四周有20通石碑,记载离石抗战与解放战争中牺牲烈士的丰功伟绩。1958年在园内又增建“思源亭”和园门。

而今,进入烈士楼内,一幅幅生动细致的壁画映入眼帘,让人们的心灵为之震撼。一幕幕古旧的画面,记载着一次次激烈的战斗,似乎在无声地诉说着昔日的烽火硝烟。

其时晋绥根据地军民为打败日本侵略者,进行了多少次艰苦卓绝的斗争啊!抗战中吕梁发生的主要战斗,都栩栩如生展示在这些壁画中。

比如晋绥掀起轰轰烈烈的援军运动,有力支援了陕甘宁边区,保卫黄河,保卫延安,保卫党中央。再比如1938年2月,日寇侵占离石,所到之处,罪恶滔天,罄竹难书。仅著名的惨案,就有血洗大武、围剿坪头、火烧石家峁等等。即便如此,英勇的离石人

并没有被吓倒,在共产党领导下,高举抗日爱国民族统一战线的旗帜,军民团结如一人,运用机动灵活的战术,与敌展开斗争。王老婆山歼灭战、官庄垣反扫荡游击战、西属巴地雷战、离石城关攻坚战等战役中,获胜无数,歼敌无数。英勇的战斗中,离石儿女不惧牺牲,前仆后继,全县牺牲烈士约1500余名。终于,在1945年9月打跑了日本侵略者,美丽的离石终于重回人民手中。

青山有幸埋忠骨,如今,我们正享受着烈士们用鲜血换来的和平幸福生活。烈士永远受到人民的怀念,1984年,离石县政府公布烈士楼为“县级文物保护单位”;2021年6月8日,山西省文物局公布其为省级文物保护单位;2021年11月,入选山西省第一批省级红色文化遗址名录。

中国共产党百年历史恢弘壮阔,而离石烈士楼也为这恢宏壮丽的篇章添上了浓重的一笔亮色,烈士鲜血不会白流,望着太阳照耀下静谧的烈士楼,唯愿山河永远无恙,大地安宁祥和。



农历三月三,方山县北武当山游人如织。记者 蔡晓霞 摄

农历三月三,正值春意盎然、万物复苏的美好时节,方山县北武当山迎来了一年一度的传统庙会。今年的庙会延续了以往踏青出游逛庙会与千年道教文化传承的魅力,其持续推出的“低空飞行”项目成为游客争相体验的焦点,为游客提供了不一样的观赏视角。

记者在现场看到,体验低空飞行的游客络绎不绝。游客们透过舷窗兴奋地挥手、自拍。随着螺旋桨的飞速转动,直升机盘旋上升,飞向蔚蓝的天空,游客透过透明舷窗俯瞰北武当山的壮丽全景,这种“空中赏景”的视角,将山峦叠嶂,雄奇险秀的景致尽收眼底,低空飞行成为庙会期间备受瞩目的游玩项目。

刚从直升机上下来的游客王鸿萱难掩兴奋之情:“爬北武当山很多次了,坐在直升机上近距离欣赏还是第一次,在空中俯瞰着北武当山雄奇险秀,感觉非常震撼,有机会的话我还要再来体验。”据了解,低空飞行项目每架次可搭载4名乘客,整个过程耗时8分钟左右。为保证乘客的安全感与舒适度,景区在直升机选择、驾驶员资质及飞行管理上严格把关。尽管飞行时间短暂,但这种“短时高效”的体验既满足了游客的猎奇心理和体验感,又能避免长时间飞行的疲劳,尤其适合年轻游客群体和亲子出游。

北武当山又名真武山,巍峨矗立于吕梁山脊,集“雄、奇、险、秀”于一身,享有“三晋第一名山”的盛誉,是著名的北方道教圣地。每年的农历三月初三,恰是踏青览胜的黄金时节,八方宾客纷至沓来,春日胜景、传统庙会与道教圣山的清韵完美相融。每年庙会期间,北武当山都有丰富多彩的传统祈福活动备受游客青睐,如“烧第一炷香”“撞第一声钟”等。在这里,游客们不仅可以领略雄、奇、险、秀的自然美景,还可以祈求平安吉祥。

近年来,方山县以激活北武当山风景名胜为切入点,引进山西蒲谷香、吕梁文旅集团等企业,一体化打造运营田园里、于成龙廉政文化园等景区景点和张家塔、来堡、前东旺坪、庄上等9个乡村旅游重点村。目前,田园里景区与柳林喜马拉雅教育签订研学合作协议,创新推出“空中视角游武当”低空飞行项目,成为新的旅游引爆点。

此次北武当山“三月三”庙会通过低空飞行项目,将传统庙会与现代科技相结合,催生县域低空经济新业态,为游客提供了多样化的游乐体验,为文旅产业注入新的内涵与活力。方山田园里直升机基地运营王佳旭说:“下一步,我们将进一步增强旅游通达性,在方山各个景区增设多个起降点,形成网格化飞行,为游客提供不一样的观赏体验,为方山文旅产业快速发展注入新活力。我们在田园里景区飞行基地期待八方游客来体验低空飞行项目。”

## 低空游·千米高空邂逅云端武当

□ 本报记者 李亚芝 通讯员 韩伟



## 乡村旅游 激发假日经济活力

清明假期,离石区信义镇乡村旅游成为市民短途出行首选,严村葫芦园、归化村、大东沟、千年里等乡村旅游景点喜迎八方游客。近年来,离石区委按照“党建引领、文旅搭台、产业配套、群众增收”的文旅赋能乡村振兴发展思路,集中打造乡村旅游重点村,不断带动村集体经济增长和群众增收致富,用实际行动,助力乡村振兴。

图为信义镇严村葫芦乐园内人潮涌动,孩子们享受着假期的快乐。记者 侯利军 摄

